

40年来最大规模撤侨行动 中国已从吉尔吉斯斯坦撤侨 1300人

5 昼夜争分夺秒救同胞

15日凌晨4时25分,首架撤侨包机抵达乌鲁木齐,此后约45个小时里,中国政府派出执行撤侨任务的9架次包机先后从吉尔吉斯斯坦返抵国内。

从12日开始,这次大规模的撤侨行动一共持续了5日5夜。

最新动态

撤离1300人 初战告捷

中国政府派出的第9架包机搭载最后一批滞留在吉尔吉斯斯坦南部奥什地区的中国公民16日晚9时40分从奥什机场飞往中国乌鲁木齐。至此,中国政府撤侨工作阶段性任务已完成,共从吉南部骚乱地区安全撤离1300名公民。

中国政府撤侨工作组组长、外交部领事保护中心主任何平说,目前在奥什机场已无等待撤离的中国公民。目前,驻吉使馆已派遣以外交官刘永强为组长的另一个撤侨组奔赴贾拉拉巴德和巴特肯地区,接回滞留在那里的华侨华人和中国留学生。中国社科院专家沈骥如说,这是40年来最大规模撤侨行动。

感人故事

两名外交官遇险

中国政府撤侨工作组抵达奥什机场后立刻着手开展侨胞的组织工作,但危险也伴随在他们身边。在赴中国侨民集中的北京饭店途中,两名中国外交官乘坐的大巴遭到不明枪手袭击,车窗玻璃被子弹击碎。幸好,人员有惊无险。

装甲运兵车护侨

在吉尔吉斯斯坦临时政府和当地华侨社团的大力协助下,大部分侨胞乘坐吉边防军的装甲运兵车,分批陆续转移至奥什机场。但同时仍有少量侨胞散落在奥什市内和郊区的各个角落,难以及时转移到机场,而装甲运兵车在这里无法使用。



6月16日,在吉的中国公民在奥什机场合影留念。新华社发

留言簿

“在这样一个非常时期,祖国向我们伸出援手,我真正体会到祖国就是我们的坚强后盾,感谢祖国在危难之际保护我们。”——新疆商人艾尔肯

“感谢你们,感谢国家。我一辈子都忘不了这件事。”——维吾尔族男子阿合买提

“一下飞机,电话打通了,母亲和妻子哭了。我在吉尔吉斯斯坦做饲料生意,我为我的祖国感到骄傲,国家派飞机让我觉得太自豪了,让我在外国人面前自豪得不得了。我在那里的客户都非常羡慕我是中国人。”——维吾尔族商人卡米江

评论

包机撤侨凸显“民本外交”

当前,中国开放步伐不断加快,越来越多的中国公民走出国门,其利益遍及全球各个角落。与此同时,国际安全局势复杂多变,政局动荡时有发生,华侨切身利益多受影响,诸多事件也表明,海外华侨华人极

易成为骚乱中受波及的群体。

近些年来,为保证侨民人身和财产安全,中国政府动用各种外交资源,不断加大维护海外公民权益的力度。在所罗门群岛骚乱、东帝汶局势动荡、黎以武装冲突、汤加大规模骚乱、乍得武装冲突、泰国政局动荡以及海地地震中,中国政府包机撤侨很好地验证了这一点,凸显了中国政府以人为本、外交为民的执政理念。

链接

部际联席会议制度

中国政府建立了部际联席会议制度以及由各驻外机构组成的应急协调处理机制,在突发事件发生时组成应急工作组,制订计划、收集信息、保障通信,调动一切可利用资源,协调国内外共同为侨民提供保护。

局势

巴基斯坦支持者承认策划骚乱

吉尔吉斯斯坦贾拉拉巴德州警备司令拜博洛夫16日对媒体说,被

捕的前总统巴基耶夫支持者、知名政客拉赫马诺夫已供认参与策划南部大规模骚乱。拜博洛夫说,比什凯克4月7日事件之后,拉赫马诺夫曾试图自立为贾拉拉巴德州州长,但被临时政府支持者赶下台。目前,吉临时政府正对他进行审问,公众很快会了解到包括他在内的巴基耶夫亲信挑动南部流血冲突的确切证据。

临时政府副总理阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫15日指责巴基耶夫之子马克西姆·巴基耶夫策划南部骚乱并提供1000万美元资金支持。

吉举行国家哀悼日

吉临时政府从16日开始为期三天的国家哀悼日,向死难者表示哀悼。

警方逮捕111名煽动闹事者

吉尔吉斯斯坦警方16日宣布在首都比什凯克逮捕111名企图煽动闹事者。吉尔吉斯斯坦骚乱迄今致使至少187人死亡,1918人受伤。

(综合新华社)

环球扫描

土耳其

战机轰炸伊拉克北部

据新华社电 土耳其武装部队总参谋部16日发表声明说,土耳其部队当天出动战斗机轰炸了伊拉克北部的库尔德工人党武装目标,炸死4名库尔德武装人员。

声明说,库尔德工人党武装人员16日凌晨从伊北部潜入土耳其境内,袭击位于舍尔纳克省的军事基地,打死一名土耳其军人。随后,土耳其战斗机当天上午轰炸了伊北部的目标,土安全部队也进入伊拉克境内2至3公里打击库尔德工人党武装。

以色列

决定放宽对加沙的封锁

据新华社电 以色列内阁17日宣布部分放松对加沙地带的封锁,同意一些民用物资在国际监督下运入加沙。

以总理办公室当天发表声明说,以政府决定放宽对加沙的物资封锁,允许更多种类的民用物资运入加沙,允许在国际监督下运入民用工程所需材料和物资,但以方的安全检查程序不会改变,以防止武器流入加沙。

伊朗

宣布将新建4处核反应堆对抗制裁

本报综合消息 据英国《每日电讯报》报道,在联合国安理会决定对伊朗核问题实行自2006年以来的第四轮制裁的一个星期后,伊朗官员就表示,伊朗宣布新建4处核反应堆,扩充自己的核工厂燃料,以抗议新制裁方案和对西方国家对抗。

伊朗原子能组织主席萨利希说,新建的核反应堆将“更先进、更强大”,以取代于1973年建成的德黑兰反应堆,德黑兰反应堆被用来为伊朗医院服务,而新建的核反应堆将更能满足国内对放射性同位素的需求。伊朗总统内贾德也表示,在联合国这一对经济具有毁灭性的新制裁影响下,伊朗仍决心继续核计划的研究和投入,他说:“如果他们(指西方国家)认为使用大棒可以向伊朗施压,那么伊朗人们将折断所有棒子。”(周期)

阿富汗

新矿藏估价3万亿美元

本报综合消息 据外电报道,阿富汗矿业部长17日表示,美国在阿富汗发现的未开发矿产资源估价实际约为3万亿美元,是美方估计的1万亿美元价值的3倍。

近日美国宣称,阿富汗未开发的矿业资源总价值约为1万亿美元。分析指出,如果充分开发,阿富汗这个饱受战火摧残的贫穷国家可能变成全球最重要的矿业中心之一。阿富汗这些未开采的矿产资源中包括铁、铜、钴、可制成超导体的铋、稀土元素和黄金等,近期又发现了一个巨大的锂矿。(郑敏)

美国

一客机滑出跑道

据新华社电 一架美国联航快递公司客机16日在加拿大渥太华国际机场降落时滑出跑道,造成3人受伤。

美国单边强化对伊朗制裁

制裁对象包括伊斯兰革命卫队

据新华社电 美国政府16日以参与或支持伊朗核计划和弹道导弹计划为由,宣布对伊朗邮政银行、伊朗伊斯兰革命卫队相关实体及个人、伊朗伊斯兰共和国船运公司相关实体等实施制裁。

美国财政部长盖特纳当天在白宫举行的新闻发布会上宣布了制裁决定。他说,此次制裁“旨在阻止其他政府和外国金融机构因与这些实

体(或个人)往来而对伊朗的违法活动构成支持”,这是美国政府为落实联合国安理会第1929号决议而在决议授权范围内所采取的第一批制裁措施。

根据美国财政部的声明,被列入制裁名单的伊朗实体或个人包括:伊朗邮政银行;伊朗伊斯兰革命卫队空军和导弹司令部、Rah Sahel公司、Sepanir 油气工程公司、革命卫

队总司令穆罕默德·阿里·贾法里、革命卫队巴斯抵抗力量负责人穆罕默德·礼萨·纳格迪;Javedan Mehr Toos 公司、海防导弹工业集团、新能源公司负责人贾迈勒·卡里米·萨比特、国防部长艾哈迈德·瓦希迪以及由伊朗伊斯兰共和国船运公司拥有或控制或代表其行事的五家实体:Hafiz Darya 船运公司、Soroush Sarzamin Asatir 船舶管理公司、

Safiray Payam Darya 船运公司、Seibow 有限公司和 Seibow 物流有限公司。

伊朗总统内贾德同一天说,如果伊方不久后提出的条件得到满足,伊朗准备就核计划重启谈判。伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴尔·萨利希16日宣布,伊朗着手设计一座比现有核反应堆“更大”的核反应堆,用于生产放射性同位素。

与奥巴马第一次会谈 英石油同意“埋单”

200亿美元+1亿美元+.....



墨西哥湾漏油事件

英国石油公司董事会主席斯万贝里、首席执行官海沃德和其他高层人员16日前往美国白宫,与总统奥巴马就墨西哥湾漏油事件展开第一次面对面会谈。会谈结束后,双方证实,英国石油同意投入200亿美元设立“第三方赔偿账户”。



英国石油公司船只在墨西哥湾“深水地平线”钻井平台泄漏现场清理原油。新华社发

“第三方赔偿账户”

奥巴马说,英国石油公司同意投入200亿美元设立“第三方赔偿账户”,赔偿墨西哥湾附近居民的损失,但这不是最终额度。奥巴马证实,这个账户将由曾负责“9·11”事件受害者赔偿的肯尼思·范伯格管理。美联社报道,为保证英国石油公司的资金运转,200亿美元将分4年支付。

失业人员损失

英国石油自愿投入1亿美元,弥补因钻井平台停工而失业的相关人员损失。奥巴马告诉斯万贝里,墨西哥湾周围商业活动受到漏油事件巨大负面影响,对当地普通民众而言,他们的生意可能“关乎一家两代人或三代人的生计”,英国石油应“时刻把他们放在心上”。

法律规定最高赔偿

奥巴马说,按照美国现行法律,发生类似漏油事件,美国政府可向肇事油气开采商要求最高7500万美元赔偿。但这些钱明显无法弥补这次“灾难”给墨西哥湾周边环境、经济和居民带来的损失。

停发分红节省资金

斯万贝里结束会谈后向记者证实,“英国石油董事会决定,今年不再发放分红”。英国石油作出停发分红决定可为这家油气开采商节省大约75亿美元资金。

出售“非核心”资产

英国石油财务部门官员拜伦·格罗特告诉法新社记者,为缓解巨额支出压力,英国石油将在今年年内出售100亿美元的“非核心”资产。(据新华社)